

## ANUNCIOS PREFERENTES

### BULAS

Se expenden en la imprenta de este periódico.

### Tenedor de libros

Práctico en operaciones mercantiles. Se ofrece para la capital ó fuera de ella; informes, en la imprenta de este periódico.

### Agua de Castromonte

Véase el anuncio en 4.ª plana.

## «El Día de Palencia»

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE ESTA PROVINCIA

### Precios de suscripción

PALENCIA	(Mes...)	1	ptas.
	(Año...)	10	
	(Trimestre...)	4	
FUERA	(Semestre...)	7	50
	(Año...)	14	

### ANUNCIOS

En 1.ª plana	á 12	céntimos línea
En 3.ª id.	á 8	id.
En 4.ª id.	á 6	id.

### COMUNICADOS

En 3.ª id. á 25 id. id.

### PAGOS ADELANTADOS

En combinación con LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 12 pesetas semestre.

NÚMERO SUELTO, 5 CETS.—ATRASADO, 10

Redacción y administración: Mayor prol. 70

No se publica los días festivos

No se devuelven los originales

## INFORMACION MERCANTIL

DE NUESTROS CORRESPONSALES

### MERCADOS NACIONALES

#### Carrión de los Condes 16 Febrero

Precios que rigen:  
 Trigo á 49 50 rs. fanega.  
 Centeno á 42.  
 Cebada á 32.  
 Idem solandro á 41.  
 Avena á 29.  
 Yeros á 50.  
 Mueles duras á 47.  
 Alubias pequeñas á 68.  
 Idem grandes á 91.  
 Esparreta á 38.  
 Patatas á 5 rs. arroba.  
 Queso nuevo á 75 rs. arroba.  
 Huevos á 4 50 rs. docena.  
 Entraron 300 fanegas de trigo, 200 de centeno, 150 de cebada, y 100 de avena.  
 Tendencia, sostenida.  
 Tiempo, reyuelo.  
 Los campos, regulares.  
 Al de ganados se presentaron unas 50 reses vacunas pagándose regularmente la clase buena.

#### Paredes de Nava 16

Precios que rigen:  
 Trigo á 51 50 rs. fanega.  
 Centeno á 42.  
 Cebada á 32.  
 Yeros á 50.  
 Lentejas á 50.  
 Avena á 28.  
 Mueles á 48.  
 Harina de 1.ª á 18 reales arroba.  
 2.ª á 17  
 3.ª á 16  
 Salvado de 1.ª á 19 reales fanega.  
 2.ª á 18  
 3.ª á 14  
 Patatas á 6 rs. arroba.  
 Compras, desanimadas.  
 Tendencia, firme.  
 Tiempo, de hielos.  
 Los campos, a rasados.

#### Batizosa 16

Precios que rigen:  
 Trigo á 51 y 52 rs. fanega.  
 Centeno á 41 y 42.  
 Cebada á 31 y 32.  
 Avena á 26.  
 Garbanzos superiores á 250.  
 Patatas á 6 rs. arroba.  
 Vino á 16 rs. cántara.  
 Queso nuevo á 60 rs. arroba.  
 Huevos á 5 rs. docena.  
 Compras, animadas.  
 Tendencia, sostenida.  
 Tiempo, frío.  
 Los campos, medianos.

#### Cervera de Río Pisuerga 16

Precios que rigen:  
 Trigo á 53 rs. fanega.  
 Idem candéal á 54.  
 Idem laga á 52.  
 Id. común á 52.  
 Centeno á 46.  
 Cebada á 40.  
 Yeros, á 44.  
 Avena á 34.  
 Garbanzos superiores á 180.  
 Idem regulares á 140.  
 Idem medianos á 100.  
 Alubias á 80.  
 Mueles á 60.  
 Patatas á 6 rs. arroba.  
 Compras, escasas.  
 Tendencia, sostenida.  
 Tiempo, de fuertes heladas.  
 Los campos, regulares

#### Amusco 16

Precios que rigen:  
 Trigo á 50 rs. las 92 libras.  
 Centeno á 40 rs. fanega.  
 Cebada á 30.  
 Avena á 26.  
 Titos á 56.  
 Garbanzos á 180.  
 Patatas á 6 rs. arroba.  
 Vino á 8 50 rs. cántara.  
 Queso á 52 rs. arroba.  
 Huevos á 5 rs. docena.  
 Harina de 1.ª á 18 reales arroba.  
 2.ª á 17  
 3.ª á 15 50  
 Compras, retraídas.  
 Tendencia, sostenida.  
 Tiempo, de hielos.  
 Los campos, regulares.

#### Valladolid 16

En los almacenes del Canal entraron 300 fanegas de trigo de 52 25 á 52 50 rs. una.  
 Tendencia, firme.  
 En los almacenes generales no hubo entradas

#### Medina del Campo 16

Entraron 200 fanegas de trigo á 52 reales las 94 libras.  
 Tendencia, firme.

#### Elespe 16

Han entrado 100 fanegas de trigo á 51 reales las 94 libras.  
 Tendencia, firme.

#### Villalón 16

Precios que rigen:  
 Trigo á 52 rs. fanega.  
 Cebada á 32.  
 Tendencia, firme.  
 Tiempo, bueno.

#### Roa 16

Precios corrientes:  
 Trigo candéal á 51 rs. fanega.  
 Idem rojo á 50.  
 Idem común á 46.  
 Centeno á 39.  
 Cebada á 36.  
 Yeros á 45.  
 Avena á 24.  
 Garbanzos regulares á 120.  
 Idem medianos á 110.  
 Alubias á 68.  
 Habas á 42.  
 Patatas á 4 50 reales arroba.  
 Tendencia, sostenida.  
 Tiempo, de hielos.  
 Los campos, medianos.

#### Castrejón 16

Precios corrientes:  
 Trigo común á 49 rs. fanega.  
 Centeno á 35.  
 Cebada á 34.  
 Yeros á 47.  
 Lentejas á 47.  
 Avena á 28.  
 Garbanzos superiores á 109.  
 Idem regulares á 140.  
 Idem medianos á 120.  
 Alubias á 116.  
 Mueles á 54.  
 Guisantes á 39.  
 Harina de 1.ª á 18 reales arroba.  
 2.ª á 16 25  
 3.ª á 14 25  
 Habas á 40.  
 Ea vados de 1.ª á 11 rs. fanega.  
 2.ª á 11  
 3.ª á 10  
 Aceite á 52 rs. arroba.  
 Vino tinto á 16 rs. cántara.  
 Idem blanco á 18.  
 Vinagre á 11.  
 Huevos á 4 rs. docena.  
 Compras, animadas.  
 Tendencia, firme.  
 Tiempo, despejado.

#### Fuenterabuzo 16

Precios corrientes:  
 Trigo candéal á 50 rs. fanega.  
 Idem blanquillo á 50.  
 Idem rojo á 48.  
 Idem común á 48.  
 Centeno á 39.  
 Cebada á 37.  
 Algarrobas á 49.  
 Avena á 30.  
 Habas á 44.

Garbanzos superiores á 180.  
 Idem regulares á 140.  
 Idem medianos á 110.  
 Alubias á 120.  
 Mueles á 48.  
 Guisantes á 46.  
 Harina de 1.ª á 19 reales arroba.  
 2.ª á 18  
 3.ª á 16  
 Patatas á 5 rs. arroba.  
 Tendencia, firme.  
 Los campos, buenos.

#### Alba de Tormes 16

Precios corrientes:  
 Trigo á 51 50 rs. fanega.  
 Centeno á 40.  
 Cebada á 35.  
 Algarrobas á 47.  
 Garbanzos á 190.  
 Aceite á 68 rs. arroba.  
 Patatas á 5 rs. arroba.  
 Tendencia, floja.  
 Los campos, regulares.

### MERCADOS EXTRANJEROS

#### París 14

Precios corrientes:  
 Trigos:  
 Corriente, 23 00 á 00 00 francos.  
 Marzo, 23 25 á 23 50.  
 Los 100 kilos.  
 Operaciones, activas.  
 Tendencia, floja.  
 El precio bajó de 10 á 15 céntimos en los 100 kilos.

#### Harinas:

Corriente, 29 75 á 30 00 francos.  
 Marzo, 30 00 á 30 25.  
 Los 100 kilos  
 Compras, regulares.  
 Tendencia, floja.  
 El descenso notado en el precio es de 10 céntimos los 100 kilos.

### MERCADO DE PALENCIA

17 de Febrero.  
 Precios que han regido:  
 Trigo á 51 rs. las 92 lib as.  
 Centeno á 42 las 90.  
 Cebada á 31 á 31 50 rs. fanega.  
 Avena á 26 y 27.

### ACEITES

Albacete.—En la capital se vende el aceite á 52 reales arroba.

Barcelona.—Aceites de oliva: Muy sostenidos, no siendo los arribos muy importantes

Se cotiza en duros la carga de 115 kilos: Andalucía superior (virgen), de 25 á 26; id. corriente, de 22 á 22 50; Tortosa inferior lampante, 23 á 24; Tortosa buenos de 24 á 25; Tortosa finos, de 30 á 33; Aragón finos, de 35 á 36; Lérida, 24 á 25; Mallorca, 21 á 21 50; Ampurdán, de 21 50 á 22.

Aceite de oño nuevo:  
 De color verde primera, de 75 á 77 50 pesetas; de segunda, á 75; amarillo primera, de 85 á 87 50; de segunda, de 75 á 80; oscuro, de 65 á 70.

Aceite de semillas:  
 Coco blanco con envase, 103 pesetas los 100 kilos; cochin, 116; palma, 120; linaza cocido, 92; Marsella, 108.

Todo pesetas los 100 kilos.

Córdoba.—En la capital se cotiza el aceite añejo á 40 reales arroba.

León.—En la capital se vende el aceite á 64 reales arroba.

Malaga.—En la capital se vende el aceite añejo ó fresco á 60 reales arroba.

Santander.—Aceite: Se venden en almacén los buenos aceites de Andalucía á 52 50 reales arroba los añejos y 51 50 los nuevos.

Sevilla.—Se cotiza al aceite nuevo á 36 25 reales arroba.

La venta encalmada.

Teruel.—En la capital se cotiza el aceite á 96 pesetas los 100 kilos.

Valencia.—Aceites: Los precios en esta plaza son los siguientes:

Superiores del país, 54 reales; id. de Tortosa, 53; medianos de Tortosa, 50; bajo de Tortosa, 49; de Toledo, 46; andaluz superior nuevo, 44; id. para fábrica, 40; maní del país, 47; Mozambique, 43; manchego superior, 46; mediano, 45.

La plaza está animada, con tendencia al alza.

Los precios son por arrobas de 30 libras fuera de puertaa

## LA BOLSA

### Cotización del 16 de Febrero

Deuda perpétua al 4 por 100 interior, al contado.	78 50
Idem fin de mes.	78 55
Idem fin del próximo.	78 65
5 por 100 amortizable.	98 35
Idem id. (Carpetas provisionales).	90 00
Exterior estampillado.	92 30
Acciones del Banco de España.	000 00
Acciones de Tabacos.	000 00
París, vista.	31 25
Londres, vista.	33 06

## REVISTA DE HIGIENE

El próximo congreso internacional de la tuberculosis.—Investigaciones bacteriológicas de la atmósfera de los salones de baile.—Algunas particularidades de la higiene infantil

Bajo la protección del presidente de la República francesa Mr. Loubet, tendrá lugar en París, durante el mes de Octubre de este año, el Congreso Internacional de la Tuberculosis, que tanto interés despierta en el mundo científico.

Según proyecto presentado por el presidente del Consejo de ministros, á las Cámaras francesas, se obtendrá un crédito de cien mil francos como subvención para los gastos de dicho Congreso. El plazo de admisión de los trabajos que se envíen con destino á este Congreso de la tuberculosis, termina el día 30 de Junio.

Este congreso no es simplemente una reunión de índole médica, es sobre todo un Congreso de Higiene social. Cierta número de individuos de la comisión organizadora del Congreso entre los que se cuenta el eminente profesor Landouzy, han insistido sobre la parte importante que conviene dar al aspecto social en la lucha contra la tuberculosis. A esta idea responde el proyecto de que durante la época del Congreso tenga lugar en el Gran Palacio de los Campos Elíseos una Exposición de la tuberculosis, que se dividirá en dos secciones: Científica é Industrial.

La primera formará un museo donde estarán representadas la bacteriología, anatomía patológica, demografía y los diversos puntos de vista desde los que puede considerarse la lucha contra la tuberculosis. La sección industrial estará constituida por una exposición comercial é industrial, abierta gratuitamente á los congresistas, que comprenderá todas las industrias y productos comerciales que se relacionen directa ó indirectamente con la lucha antituberculosa.

Ahora que estamos en la temporada en que es tan frecuente la celebración de bailes en locales cerrados, la mayor parte de ellos careciendo de condiciones higiénicas, es de actualidad hablar de los estudios é investigaciones bacteriológicas sobre la atmósfera de los salones de baile.

La atmósfera de estos salones está casi siempre saturada de polvo que no sólo es perjudicial por los efectos nocivos que puede producir en el aparato respiratorio, sino principalmente por los microorganismos que lleva en suspensión y que pueden analizarse recogiendo los del polvo que se sedimenta en el suelo, en las paredes y objetos que en el salón de baile se encuentran.

Sin embargo, recogiendo el polvo que se encuentra en suspensión en el aire, en las circunstancias más normales que sea posible, es decir en el momento mismo de su producción, cuando al parecer la atmósfera apenas se halla impurificada por estos productos, y verificando el correspondiente análisis bacteriológico, se han encontrado diversidad de microbios patógenos, estos, de gérmenes productores de diversas enfermedades, la mayor parte de los cuales no se hallaban anteriormente en la atmósfera del local y que indudablemente habían sido traídos por las personas concurrentes á la reunión, que con sus ropas han sido las portadoras de los gérmenes, cosa fácil de explicar, sobre todo en la época en que se celebran los bailes de máscaras en los que se utilizan disfraces de alquiler que la mayor parte de las veces no han sido sometidos á la desinfección.

Si á esto se une el hecho de que por efecto del trabajo físico desarrollado por el organismo en el baile, fatiga, emociones, etc., se coloca el organismo en condiciones aptas para enfermar, hemos de hacer notar que se reúnen los dos elementos productores de toda infección, es decir la predisposición y el agente infeccioso, con lo que se demuestran los peligros que, desde este especial punto de vista, pueden acarrear estos espectáculos, cuando en ellos se desatienden los preceptos higiénicos.

Son entre el público muy contradictorias las opiniones respecto de los cuidados que durante el invierno deben tenerse con los niños, en lo referente al uso de las prendas de abrigo. Mientras unas personas suponen que todas las precauciones son escasas y que debe abrigarse á los niños con exageración, otros piensan que es

más conveniente acostumbrar á los niños á ir poco abrigados, pues así se hacen mucho más fuertes y robustos.

En ésta como en la mayor parte de las cuestiones, en un término medio está la virtud, debiendo todo el mundo huir de las exageraciones; pero en caso de que haya tendencia á estas debe ser siempre por exceso y no por defecto, pues siendo el niño un ser de constitución delicada, cuya salud se caracteriza por una marcada fragilidad, debe preservarse de los efectos que el frío produce, colocando al organismo en condiciones de resistencia para soportarle.

Por eso está en pugna con la higiene la costumbre de llevar á los niños en todo tiempo con las piernas al descubierto, pues tal costumbre es en invierno sumamente perjudicial y nos dá explicación de la aparición en los niños de muchas enfermedades que tienen al enfriamiento como principal factor de su etiología.

Deséchese pues la idea errónea de que por este medio se fortifican los niños haciéndolos menos susceptibles á los cambios atmosféricos. Este saludable efecto se puede esperar de las laciones y dietas frías, de las fricciones con alcohol ó agua de colonia, del ejercicio corporal bien dirigido y de la vida activa al aire libre, pero no de un capricho de la moda que consiste en que los niños lleven calcetines en vez de medias, quedando expuestas sus piernas á la acción del frío que es uno de los agentes patógenos que más lamentables efectos produce.

MANUEL VÁZQUEZ LEFORT

Madrid, Febrero de 1905.

## CAUSA ESPAÑOLA

### MADRIGALES

Soné contigo en dulce desvarío,  
 Y despierta á los rayos matutinos  
 Escríbi con el dedo en los cristales  
 Tu nombre sobre gotas de rocío;  
 Y la desgarrar el matizado velo  
 A la lumbre del sol ví, cielo mío,  
 Que era tu nombre azul el mismo cielo.

BLANCA DE LOS RÍOS

Si alguna vez al alba en tus cristales  
 Escribes sobre gotas de rocío  
 Y dan tinte azulado al cristal frío  
 Los lívidos efluvios matutinos,  
 Es que el cielo copiando en vivo anhelo  
 La intensa luz que tu mirada vierte,  
 Por ver algo mejor que el mismo cielo  
 Se asoma á tus cristales para verte.

MARIO MÉNDEZ BEJARANO

## UNIVERSALES

### Dos inventos

Se ha ensayado en Londres con buen resultado un medio eficaz de suprimir el humo, evitando así los males originados por la niebla.

El invento consiste en una pantalla de chimenea formada de ladrillos refractarios, hechos de un material especial, colocada en el interior de la chimenea de tal modo, que todo el producto de la combustión pasa á través de ella, con lo cual pronto se pone en estado incandescente, quemando los gases que la atraviesan y evitando de esa manera la formación del carbón.

Aunque el experimento sólo se ha efectuado en hogares de fábricas, se cree y no sin fundamento, que será igualmente útil en el uso doméstico.

El profesor Frank Kirekhach, de Munich (Alemania), ha inventado una nueva rueda hidráulica que aprovecha tanto la fuerza, que su aplicación es muy posible cause una verdadera revolución en la industria.

El nombre de este nuevo aparato es el de «Hidrovalves», y tanta es su eficiencia, que basta uno pequeño, de 50 centímetros de diámetro por 30 de altura, puesto en contacto con la tubería del agua, para mover máquinas de coser, abanicos, ventiladores y otras cosas por el estilo.

También el mencionado profesor ha inventado, fundado en el mismo principio, una locomotora hidráulica, que ya se ha ensayado en pequeña escala con éxito completo.

WILLIAM

Más sobre las consabidas subastas

Complácenos en alto grado, que un funcionario tan ilustrado y respetable como el señor registrador de la Propiedad de Palencia, don Eusebio Roldán López, haya prestado su completa conformidad en las columnas de este periódico, á las reflexiones jurídicas que en pasados días hicieramos nosotros, indicando el necesario remedio acerca del importante y grave asunto de las subastas públicas que la Administración activa pretende llevar á cabo por débitos de contribuciones. Voto de calidad el del señor Roldán, como muy oportunamente dice la redacción de este diario, su opinión, adquirida por una labor constante de inteligencia y madurez y en el nobilísimo ejercicio de los importantes cargos de oficial letrado de Hacienda en un principio, y de registrador de la Propiedad después, ha de influir poderosamente en la adopción de una medida, que suspendiendo por ahora la tramitación de los expedientes de apremio, y normalizando más tarde la realización de los respectivos derechos en lucha, dé término al conflicto surgido que se lamenta, sin perjuicio de que muchos de los particulares indebidamente perseguidos por la acción incompasiva del Fisco, puedan promover desde luego los incidentes precisos que han de dar por resultado el logro de sus aspiraciones como legales que son.

Por lo demás y aún cuando juzgamos que por tratarse de deudas de escasa importancia en su inmensa mayoría no sería de temer se realizaran las ventas simuladas de que habla el señor Roldán, si la proposición de ley por nosotros indicada ú otra parecida llegase á ser algún día preceptiva obligatoria, puesto que aquellas ventas acarrear ciertos gastos, no hallamos inconveniente en que á dicho artículo 6.º pudiera ser agregado como medida de prevención que salve los derechos de todos, el párrafo que indica el señor Roldán en su luminoso escrito, como pudiera agregarse también otro párrafo en que se diga «que aún cuando declarada fallida la cuota contributiva en fuerza de lo preceptuado en dicho artículo 6.º, esto no obstante la Administración de Hacienda en representación del Estado, podrá realizar su crédito del deudor que le produjo por medio del ejercicio de la acción personal existente, si ese deudor tuviese otros bienes en que pudiera hacerse efectivo el crédito no prescrito.»

Por no disponer de más tiempo, nos abstenemos hoy de hacer otras reflexiones que pudieran ser convenientes en orden al fin propuesto, esperando de todos modos, que nuestros representantes en Cortes, velando como es debido por los intereses de los electores que les confiaron sus poderes, se decidan cuanto antes á hacer algo que ponga de manifiesto, que no en vano ostentan su representación.

LUIS MARTÍNEZ VÁZQUEZ

PAPELES MOJADOS

No han faltado periódicos que hayan pretendido armar estruendo en torno de la circular dirigida por Montero Rios y Moret á los liberales sobre el asunto de las próximas elecciones; pero es lo cierto que el documento ha pasado completa y absolutamente inadvertido para el país, no causando en la opinión nada de ninguna especie.

Y es que circulares de esa índole pertenecen desde hace mucho tiempo á la categoría de papeles mojados. Los partidos políticos han perdido toda su virtualidad como tales organismos y á la voz de sus hombres no encuentra resonancia por los desengaños á que han dado lugar. La política y sus secuaces hallan hoy en la masa nacional el más frío de los desvíos.

Las elecciones no suscitan al presente las enconadas y ruidosas luchas de épocas pasadas. El cuerpo electoral no siente apego á las batallas del sufragio y si acude á ellas lo hace sin entusiasmarse con las banderas que se levantan ni dejarse arrastrar por los motes que lleven los campeones. No mira en qué grupo militan los candidatos para otorgarles el voto. Atiende exclusivamente á las condiciones personales de los mismos y á las garantías que como particulares pueden ofrecer para la gestión que se les encomienda. Las elecciones han dejado de ser

luchas de unos partidos políticos con otros y se han convertido en contiendas donde se depuran exclusivamente las simpatías privadas y públicas.

No sabemos si este cambio es saludable ó es pernicioso dentro del régimen del Estado. Lo que sí afirmamos es que resulta lógico y natural. Los partidos políticos han caído en el descrédito y los hombres que invocan su filiación como título único ó primero para merecer el apoyo del país no consiguen inspirar confianza á nadie. Proviene todo ello de la serie infinita de chascos por el país sufridos y así se explica que las corrientes de la opinión marchen hoy por derroteros diferentes de los que se siguieron antes.

EL DIA BIOGRAFICO

17 DE FEBRERO DE 1632

Muere Bernardo Vargas Machuca

Bernardo Vargas Machuca nació en Simancas en el año 1557, á juzgar por lo que el mismo dice al pie de un retrato suyo. Hizo los primeros estudios en Valladolid, y luego dando preferencia á las armas, ciñó la espada. Veintiocho años ejerció el oficio de capitán, según él mismo dice, «en pacificaciones de Indias, quitando dellos seis que gasté en jornadas á Italia.»

Tomó parte en varios y arriesgados encuentros, y de alguno de sus escritos se deduce que pidió se le otorgara la debida recompensa por sus servicios. En los ratos de ocio escribió su *Milicia*, obra de verdadero mérito, en la cual dice ser capitán, caballero castellano y natural de Simancas.

Residió algún tiempo en Santa Fe de Bogotá, y en la América del Sur fué Maestro de Campo por su cuenta y riesgo.

La obra á que nos hemos referido se titula *Milicia y descripción de las Indias*; se publicó en Madrid en 1599, é iba dirigida al Licenciado Paulo de Laguna, presidente del Consejo Real de las Indias. Divídese en cuatro libros y en ellos hace Vargas Machuca un estudio verdaderamente notable de guerra y colonización.

Reproduce extensos fragmentos de este libro la obra *Ensayo de una biblioteca de libros raros y curiosos*, cuyos autores, al hablar de las partes en que aquél se halla dividido, dicen: «Todos estos libros están respirando la consumada ciencia y prudencia del autor. El lector curioso, al leerlos, se ve precisado á no dejar la pluma de la mano para apuntar tantas y tantas especies peregrinas como encierran.»

La *Milicia y descripción de las Indias* se ha publicado últimamente (2.º t. 8.º mayor), formando parte de la *Colección de libros raros y curiosos que tratan de América*.

Además de esta meritisima obra, Vargas Machuca escribió otras varias según afirman Nicolás Antonio y la Academia Española.

Vargas Machuca falleció en Madrid el día 17 de Febrero de 1632.

PLUTARQUILLO

UN EJEMPLAR DEL QUIJOTE

El Norte de Castilla de Valladolid publica el artículo que á continuación insertamos y que se refiere á un asunto sobradamente conocido por el público palentino.

Dice así el artículo: «No hace muchos años, apareció, editada por la casa Seix, de Barcelona, una nueva edición de la obra del inmortal Cervantes, acompañada de un tomo, bajo el título de *La restauración del Quijote*, que produjo gran revuelo entre los cervantistas.

Tratábase—el culto lector lo recordará—de un estudio concienzudo y minucioso, hecho por el malogrado médico y cervantista palentino D. Feliciano Ortego, sobre un ejemplar del *Quijote*, anotado, acotado y corregido de puño y letra del mismo Cervantes.

El señor Ortego dedució de sus largos estudios que el ejemplar aludido y que él poseía era el que sirvió «de prueba de corrección», cuando en 1605 se imprimió por primera vez *El ingenioso hidalgo* en la imprenta madrueña de Juan de la Cuesta. La letra de las anotaciones, acotaciones y correcciones que aparecían en texto y márgenes, era indudablemente de Cervantes; así lo probaba la comparación con letra indubitable del manuscrito de Lepanto, según informe de eminentes calígrafos. Las correcciones,

además, salvaban muchos errores que aparecían en la primera edición y corrigen después en otras muchísimas del *Quijote*, algunos de los cuales no sólo son erratas de imprenta y lapsus de pluma, sino trastruque y supresión de fragmentos de capítulos.

El descubrimiento de ejemplar tal era un acontecimiento para las letras españolas, y el trabajo realizado por el señor Ortego una empresa de gigante.

La edición hecha por la casa Seix (25.000 ejemplares según nuestras noticias) se agotó en breve tiempo.

Poco después de alcanzar éxito literario tan completo, el señor Ortego falleció.

Y no hay que decir que entonces con mayor ahínco que antes, cervantistas y bibliófilos hicieron toda clase de gestiones para lograr á cualquier precio la adquisición de aquel ejemplar que constituye la más preciada joya para un museo cervantino.

La viuda del señor Ortego negóse á vender aquel libro sobre cuyas hojas amarillentas su ilustro esposo había trabajado con afán años y años, en las postrimerías de su noble vida; y para evitarse la molestia de constantes cortes negativas, manifestó á todos cuantos del famoso ejemplar le hablaban, que éste había desaparecido.

Pero ahora, cediendo á instancias de ilustradas personas, que le han hecho ver la conveniencia de que ejemplar tan notable pueda ser conocido por todos, la respetable señora viuda de Ortego se ha decidido á proponer al Estado su adquisición.

Apenas conocida de algunos esta decisión, ya se han presentado varios bibliófilos extranjeros haciendo proposiciones de compra verdaderamente tentadoras; pero, en nombre de la viuda de Ortego, don Francisco de Paula Caplán—encargado por ella del asunto—las ha rechazado de plano hasta ver si el Estado quiere ó no adquirir el extraño ejemplar del *Quijote*.

A la amabilidad de nuestro buen amigo el señor G. plín, ilustradísimo abogado y doctor en Filosofía y Letras, debemos el haber examinado detenidamente ese ejemplar único del libro inmortal, y con nosotros algunos notables cervantistas de nuestra capital.

Esperamos que el ministro de Instrucción pública señor Laserna, hombre de gran cultura y animado por laudables deseos, hará cuanto esté de su parte para que joya cervantina tan preciada sea adquirida por el Estado y quede en la Biblioteca Nacional para estudio y admiración de los amantes de la gloria de las letras españolas.

Porque sería una vergüenza que ese ejemplar único saliera de España.»

DESDE MELILLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Se ha restablecido la normalidad gracias á la entrega de 1.000 duros y 6 caballos, efectuada por los moros de Masauza á los partidarios del pretendiente.

Continúan los combates entre leales y rebeldes en los alrededores de Ujda. La victoria está indecisa.

Los dos bandos pelean con encarnamiento, registrándose numerosas bajas.

El pretendiente se halla decidido á ocupar la ciudad de Ujda, antes de Pascua y al efecto prepara un ataque decisivo, en combinación con Bou-Amama.

Ha llegado á Ujda el príncipe Afostafá, tío del sultán.

El príncipe lleva consigo dinero y municiones.

Se cree difícil que pueda cumplir la misión que se le ha confiado, pues las kabilas se niegan á enviar representantes para entrar en negociaciones.

NOLALLIV ESOR

CASTILLA

ZAMORA

Boda original.—Esposa martirizada

Un apuesto joven de esta ciudad llamado Ramón Crespo Martín tenía relaciones amorosas con una linda muchacha llamada Segunda Carretero que vivía con sus padres en el caserío de Aldea Rodrigo, inmediato á Zamora.

Ambos jóvenes se querían mucho pero el padre de la chica se oponía tenazmente á la boda.

Ramón acudió al Juzgado y Segunda fué depositada con las formalidades que la ley preceptúa.

Cumplido el plazo del depósito se fijó el día para el matrimonio.

La boda había de celebrarse en la parroquia de San Lázaro de esta ciudad.

Llegó la hora señalada para el enlace y en la iglesia estaban el no-

vio, los convidados, el sacerdote que había de bendecir la unión y el representante del Juzgado.

Solo faltaba la novia.

Pasó mucho tiempo y la chica no se presentaba.

Acudieron en su busca y se encontraron con que el padre se había apoderado de ella y la había encerrado en el caserío, insistiendo en negarse á la boda.

El juez intervino de nuevo y la chica salió del caserío con una pareja de la guardia civil, siendo conducida á casa de unos amigos que viven en el Arrabal de San Lázaro.

Puesta de este modo en libertad la muchacha, hoy se ha verificado la boda, realizando ambos contrayentes su sueño dorado.

—En Villanueva del Azogue, pueblo de esta provincia, vivía con su esposa el rico propietario D. Emilio Cordero.

Este maltrataba cruelmente á su mujer y varias veces tuvieron que intervenir la familia y los amigos para calmar las iras del esposo.

El señor Cordero para librarse de la intervención de los extraños, se marchó á vivir con su esposa á una dehesa y en ella no dejaba entrar á nadie.

Hace pocos días se supo que la pobre mujer había sido maltratada como nunca por su esposo, que éste la había arrancado el pelo y las uñas; y que desnudándola la había encerrado en una habitación donde seguía sometida á torturas horribles.

El alcalde de Villanueva puso estos hechos en conocimiento del gobernador civil de la provincia y éste ordenó á la guardia civil la detención del señor Cordero.

El esposo referido se halla ya á disposición del Juzgado y su mujer ha sido depositada en casa de unos hermanos.

El estado en que se encuentra es muy lastimoso por los bárbaros tratos recibidos.—O.

16 Febrero.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana

SAN ELADIO ARZOBISPO

Este varón, ilustre ornamento precioso de España, y blason esclarecido de la imperial ciudad de Toledo su patria natal, fué hijo de nobilísimos padres, descendiente de la sangre real de los godos. Recibió una educación digna de su nacimiento, y aunque desde niño frecuentó, ó más bien fué su morada el palacio de los reyes, jamás se dispuso su corazón con la vanidad de las glorias humanas: se le hallaba siempre humilde, modesto y devoto. Desempeñó con gran prudencia los empleos mas honoríficos, como de ministro, de virrey; pero deseoso de asegurar su gloria inmortal, dió de mano al mundo, y tomó el hábito religioso de San Benito en el monasterio agaliense extramuros de Toledo. No tardaron los monges en poner los ojos en Eladio para que les gobernase, y le nombraron su abad. Queriendo Dios colocar esta brillante antorcha sobre el candelero, fué sacado como por fuerza del reino de su celda para ejercer la dignidad arzobispal de Toledo. Aunque bastante anciano, y muy trabajado por los negocios que siempre le habían abrumado, desplegó un celo verdaderamente apostólico en el desempeño de sus funciones. Su caridad con los pobres y necesitados fué exremada. Después de haber gobernado su silla con admirable prudencia y probada santidad, pasó al cielo á recibir el premio de las buenas obras el año 631.

En Jerusalén el triunfo de San Simón obispo y mártir. En Ostia Santos Mximo y Claudio hermanos y Prepedigna mujer de éste con Alejandro y Cucia hijos mártires. En Africa los santos Lucio, Silvano, Rufino, Olisico, Secundino, Fructoso y Mximo mártires. En Constantinopla San Fabiano obispo.

Ortos

En San Pablo á las ocho y media Mi sa privilegiada de la Santísima Virgen del Rosario. Los cofrades del Rosario pueden ganar una indulgencia plenaria por su asistencia. Al anochecer Sa ve cantada

En la Soledad hay Ve ada á las nueve y media de la noche para los Adoradores del Santísimo Sacramento.

Mañana

TEMPRANICO

POR

Vicente Medina

PÁGINA AGRÍCOLA

La exportación de vinos

Durante el pasado Diciembre, España ha enviado á Francia, por las diferentes aduanas de la República, 31.180 hectolitros de vinos ordinarios y 19.746 de licor, que suman en conjunto 50.926 hectolitros. En igual mes de 1903 nuestra importación fué de 230.897 hectolitros, lo que hace una diferencia contra de Diciembre de 1904 de 180.021 hectolitros.

El consumo francés de vinos españoles ha sido durante este último mes de 30.418 hectolitros, que unidos á los 881.607 de los once pasados meses, suman 912.025 hectolitros valorados en 33.122.000 francos.

Por tanto desde 1.º de Enero al 31 de Diciembre de este año, la importación de nuestros vinos en Francia ha sido de 1.376.936 hectolitros contra 1.449.630 que importamos en igual tiempo del año anterior, por lo que resulta una diferencia en contra del año 1904 de 72.794 hectolitros.

Italia, durante el citado mes de este año, ha importado 17.698 hectolitros, contra 28.604 que envió en igual mes de 1903.

Al consumo francés han pasado durante los doce meses de este año, 64.281 hectolitros de vinos italianos; mientras que el de los españoles, siendo, como hemos dicho, á 912.025 hectolitros.

Argelia ha importado á Francia en el mismo mes de Diciembre 595.502 hectolitros de vinos ordinarios y 25.081 de mostos frescos, vinos de licor y mistelas que suman en conjunto 620.583 hectolitros.

Túnez ha importado en igual mes 991.000 hectolitros.

De otros países se han importado 3.858 hectolitros de vinos ordinarios y 6.855 de vinos de licor que forman un total de 10.713 hectolitros.

Por el puerto de Cette, han venido de España durante el mes de Diciembre de 1904 931 hectolitros de vinos ordinarios y 789 de licor y mistelas. De estos y de los existentes en Estreptó han pasado al consumo 1.681 hectolitros.

CRÓNICA JUDICIAL

Hoy ha comparecido ante el tribunal de Derecho Isidro Peña, vecino de Amusco, á quien el señor fiscal acusa de un delito de atentado por haber amenazado de muerte el día 25 de Agosto último al guarda jurado de las viñas de dicho pueblo Pedro González, solicitando que se le imponga la pena de dos meses y un día de arresto.

La defensa, á cargo del letrado señor Pérez de Santiago, manifiesta en sus conclusiones que si el Isidro amenazó al guarda fué acalorado porque éste le había insultado antes, solicitando se absuelva libremente á su defendido con todos los pronunciamientos favorables.

Terminada la práctica de las pruebas propuestas por las partes, éstas sostuvieron en elocuentes frases sus conclusiones, después de lo cual se declaró el juicio visto.

EL BACHILLER ZURRO

Si estos dos primeros párrafos son aplicables á V., ó á su familia, con mas motivo le interesarán el tercero y el cuarto!

Síntomas. Irritación de garganta, tos incesante, sueño turbado, debilidad y pérdida de apetito.

La dolencia. CATARRO BRONQUIAL.

El remedio. «Emulsión de Scott.»

La prueba. Gracias á la Emulsión de Scott mi tos y catarro han desaparecido por completo, mi apetito ha mejorado y he recuperado mis fuerzas.» Texto y he recuperado mis fuerzas. Labor de una carta de D. Jesús Labor de Zaragoza. Calle Costa Alvarez, 25 y 27. Fijados siempre en la marca de fábrica, sino no compréis el verdadero remedio.

Si queréis tener salud escribid al Señor D. Carlos Mars, calle de Valencia No. 333, Barcelona, pagando 75 céntimos en sellos de correo para el envío de un frasco de Emulsión de Scott gratis, como prueba.

NOTICIAS

Entre las diferentes princesas consaderas de que se viene hablando de Alfonso posibles consortes de D. Alfonso XIII, cuál es la que usted preferiría para futura reina de España?

Esta pregunta, atento siempre á la actualidad, hace *Nuevo Mundo* en su número de esta semana á todas las personas autorizadas por su elevación en la política, en las ciencias, en las letras ó en la vida social, en el comercio, industria y agricultura, por su significación, en fin, en cualquiera de las grandes manifestaciones de la vida española.

Las contestaciones que el popular semanario reciba á dicha pregunta,

INFORMACIÓN POLÍTICA

Por correo y por telégrafo Madrid 16, 7 tarde Romero y Besada

Esta tarde ha visitado el señor Romero Robledo al señor González Besada.

La entrevista de ambos ha durado más de una hora.

El ministro de la Gobernación ha dicho que hablaron del asunto relativo al monumento de Alfonso XII.

Pero se cree que esta conferencia ha estado relacionada con la suspensión de dos Ayuntamientos de la provincia de Málaga.

Al Consejo de Estado

El ministro de la Gobernación ha enviado á informe del Consejo de Estado el real decreto acordado por el Gobierno en el cual se suprimen los períodos de ampliación en los presupuestos municipales y provinciales.

Las subsistencias

Mañana se reunirán en el ministerio de Hacienda los tres ministros que forman la ponencia encargada de la resolución del problema de las subsistencias.

La corrida de la prensa

Han salido para Sevilla los revisores Loma, Muñoz y Caamaño para elegir los toros que han de lidiarse en la corrida á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Los espadas encargados de la corrida son Fuentes, «Machaquito», «Bombita» y «Minuto».

Enfermo grave

Los despachos de Roma dicen que se halla enfermo de mucha gravedad el cardenal Hemliner.

Es el único miembro de la Compañía de Jesús que pertenece al Sacro Colegio.

De Rusia

Se confirma la noticia de hallarse enfermo de cuidado el hijo del emperador de Rusia.

El Gobierno de San Petersburgo ha tomado el acuerdo de convocar á sesión al Consejo del «Zeintisabos».

En Buenos Aires

Han ocurrido varios desórdenes en el presidio de Buenos Aires por haberse sublevado los reclusos contra el Reglamento del penal.

Se hizo precisa la intervención de la fuerza pública.

Madrid 17, 10:20 mañana

Los excedentes de cupo

Una comisión de padres de familia ha visitado al ministro de la Guerra para pedirle que se anule el llamamiento á filas de los mozos excedentes de cupo.

El ministro prometió estudiar el asunto.

Contra Silvela

En el viaje que el señor Silvela realiza por Cataluña para enterarse, como presidente del Consejo de Administración de los ferrocarriles del Mediodía, de las obras verificadas en la línea, ha sido objeto de una ruidosa manifestación de desagrado.

En la estación de Vilasar la compañía ha levantado un muro que disgusta mucho á aquel vecindario y al llegar el señor Silvela á dicho pueblo fué acogido con una tremenda silba.

El vecindario acudió á la estación llevando banderas negras con la inscripción de «Abajo la muralla!»

El señor Silvela salió precipitadamente de Vilasar, marchando á Mataró.

Mohamed Torres

El ministro de Estado del sultán ha sido llamado á Fez con toda urgencia.

Esto hace suponer que los asuntos interiores de Marruecos han llegado á su mayor extremo de gravedad.

El duque de Connaught

El duque de Connaught, con sus hijas, saldrá del Cairo el 4 de Marzo

próximo con dirección á Malta y luego se dirigirán á Gibraltar, llegando á esta plaza el día 15.

Setenta millones

Se ha hecho la liquidación de las cantidades que adeuda el Tesoro al Ayuntamiento de Madrid.

La deuda asciende á setenta millones y medio de pesetas.

Madrid 17, 2 tarde

Periódicos denunciados

Han sido denunciados «La Publicidad» y la «Revista Catalana» de Barcelona.

La presidencia

Se indica al señor Sánchez Bustillo para ocupar la presidencia del Consejo de Estado.

Contra el clero

El Gobierno de Nicaragua ha dictado una orden prohibiendo á los sacerdotes el uso del «raje talar».

Los que no cumplan esta orden serán expulsados del territorio de aquella República.

De la guerra

Ha llegado á San Petersburgo el general Grippenberg celebrando una larga conferencia con el zar.

Parece que los paisanos residentes en Port-Athur son muy molestados por los japoneses, obligándoles á ausentarse de la plaza y procediendo á la confiscación de sus bienes.

Los paisanos se han dirigido al representante de Francia pidiéndole que formule una enérgica reclamación al Gobierno del Mikado.

El puerto de Wladivostok se halla bloqueado por una escuadra japonesa mandada por el almirante Vrin y parece que se intenta un formidable ataque á la plaza.

Los sucesos de Rusia

Han empezado en Varsovia las ejecuciones contra los revolucionarios.

Ayer fueron ahorcados en aquella población ciento cinco obreros.

El incidente de Hull

Los despachos de París afirman que la comisión que entiende en el incidente de Hull resolverá la cuestión en Rusia.

Madrid 17, 3 tarde

El Zar y el Papa

Se asegura que el Zar se dispone á visitar á S. S. el Papa una vez solucionadas las graves cuestiones que agitan á Rusia.

Protectorado

S. S. Pío X trata de elevar á Nunciatura la Delegación del Vaticano en Constantinopla, confiándola al protectorado de los católicos de Oriente.

LIBROS Y REVISTAS

El número de «Alrededor del Mundo» del jueves 16 de Febrero trae, entre otros, los siguientes artículos ilustrados profusamente:

Los zares asesinados (historia de sus tragedias).—Azúcar extraído de sustancias raras.—Si el mundo se dividiera en átomos.—El animal más lento del mundo (donde vive y sus rarezas).—Los grandes cazadores de fieras.—Las sociedades secretas rusas (algunas revelaciones curiosas; una «Madonna» terrorista; la hermandad de la Sangre y la Liga Santa).—El juramento y su historia (cómo ha sido y cómo es; juramentos célebres).—Lo que cuestan las guerras.—Cómo se crea una raza de gigantes (proyectos del doctor Metchnikoff).—Consejos para conservar la belleza.—¿Cuántos estómagos tenemos?—Cómo funciona la censura rusa.—El suicidio y la civilización.—Un verdugo insustituible.—¿Baños fríos ó calientes? (cuáles son los mejores; los gordos y el baño).—Exposiciones de enfermedades.—Los pájaros y los hilos conductores de electricidad.—Una montaña rusa subacuática.—Ayas con más sueldo que un ministro, y las acostumbradas secciones de «Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recreos, etc.

Publica, además, este número otro pliego encuadernable de la preciosa novela italiana titulada «El Hombre de los Ojos Verdes», con ilustraciones de Alvarez Dumont.

Sodas las Enciclopedias que desde Diderot, hasta la fecha se han publicado, adolecen en nuestro concepto de dos grandes defectos ó inconvenientes de capital importancia para las clases populares, tales son: su excesivo coste y su mucha extensión.

El «Diccionario Popular Enciclopédico de la Lengua Española», cuyo cuaderno 149 (Tomo III), tenemos á la vista, reúne, á nuestro juicio, mayores ventajas para propagarse con más facilidad entre las referidas clases populares, en razón á su poco coste (30 céntimos cuaderno y 21 pesetas como en rústica), y su limitada extensión, pues ha de constar solamente de cuatro tomos.

En cuanto á la colaboración, buenos es advertir que en él colaboran notables literatos, y que muchos de los artículos que se insertan en la obra, y ésta en conjunto, han sido calurosamente elogiados por respetables entidades y personas notables de Europa.

Para más detalles dirigirse á don Pedro García, Madera, 12.—Madrid.—Apartado de correos 250.

NOTA CÓMICA

La vecindad de la principal calle de Palencia en el trozo comprendido por su parte más estrecha (ó sea el lugar que ocupa, para que mejor se entienda, desde los Cuatro Cantones hasta la otra parte opuesta donde forman un recodo las antiguas Pasaderas), disfruta en la actualidad la más agradable fiesta, consistente en el derribo de una de las casas viejas, cuyo apeo convenía por lo rara y antiestética.

Todo era alegría y júbilo en la vecindad aquella al saber que no tardando en el lugar de la vieja se levantaría una casa bonita y moderna que para urbanización de aquellos sitios sirviera; mas las citadas vecinas no contaron con la huésped y hoy sufren cruel tormento de frecuente polvareda que les impide asomarse á los balcones so pena de perecer asfixiadas ó exponerse á quedar ciegas.

Como las nubes de polvo son tan enormes y densas aunque se hallen bien cerrados los pestillos y falleras, por resquicios y rendijas las partículas se cuelean; y están las habitaciones, los portales y escaleras y los muebles; en fin, todo con una capa tan densa de polvo, que más que hogares aquéllos, son carreteras.

Ahora surgen los reproches, ahora nacen las protestas y las airadas vecinas todas á una reniegan de la casa y de la hora en que quitaron las tejas.

—¡Vaya!—se oye á lo mejor—estate fría que me friga para que se meta el polvo hasta por la chimenea!— Esto es insufrible—dicen las que allí tienen sus tiendas— así se estropea el género y así todo se condena.— Los millones de microbios que habrán volau á estas fechas con el polvo—murmuraba al pasar una asientista.

—Esto es peor que tener el domicilio en las eras,— exclaman las marionetas sacudiendo las rodajas.— Así claman las vecinas sin dejar el mismo tema y en los patios interiores cada boca es una tecla.

Yo, no he querido mezclarme, aunque también me interesa, en ese asunto tan sucio que juzgo una menudencia; mas como me lo suplican las vecinas que protestan, allá va, en sencilla forma mi opinión franca y escueta:

Cierto es que tienen razón de sobra las que se quejan pero lay que demostrar calma y dejar en paz la lengua, no vayamos á perder por tan poco, la cabeza, que, después de todo, el polvo fácilmente se remedia.

Ruego, pues, á mis vecinas que lo lleven con paciencia; que el mal no será tan largo que dure hasta la Cuaresma; y, cada cual, se sacuda ese polvo como pueda; á la vez, no estará mal que recen porque no llueva, pues si caen cuatro gotas habrá barro h-sta la feria, y, en ese caso, podremos montar una industria nueva: ¡a fabricar adobes en el centro de Palencia!

Mucho celebramos que esta plaza recaiga en un hijo de la ciudad que cuenta en ella con tan merecidas simpatías.

El gobernado de Guipúzcoa ha autorizado una remisión de armas á la consignación de don Nicolás de Lomas, del comercio de esta plaza.

El día 17 desapareció del domicilio conyugal de Barruelo de Santullán Encarnación Fernández González, cuyo paradero se interesa averiguar por las autoridades.

El Ayuntamiento de Cevico Navero cita para el acto de clasificación y declaración de soldados á los reclutas del actual reemplazo Francisco Bravo Villalón y Ramón Oatálá Bravo.

También se cita para el mismo acto á Argimiro Cos Alonso, de Herrera de Valdecañas y Emiliano Ooya García, de Celada de Rebolledo.

Si no quiere usted estar calvo use el «Cébro de Oriente Lillo».

El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere.

Véase el anuncio en 4.ª plana.

BOLETIN LOCAL

Matadero

En el matadero público han sido degolladas hoy las siguientes reses:

Vacas, 4; terneras, 0; carneros, 0; cerdos, 0; echazos, 162; cerdos, 8.

Audiencia

Para mañana no está señalada en esta Audiencia vista alguna de causa en juicio oral.

Cárcel

Existencia anterior 99 reclusos; altas, 4; bajas, 5; quedan 103

Demografía

En el Juzgado municipal se han verificado hasta la una de la tarde de hoy las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Antonia González Rodríguez, de 32 meses, Mayor pral

Nacimientos.—Aurelio Pastor Martín hijo de Luis y Valentina Corra era 47; María Concepción Isabel Chico Bartolomé, hija de Inocencio y Pilar, Afueras del Mercado, 7.

LECTURAS

¿QUIERE USTED SER AGRADABLE?

Poseer «don de gentes», «tener ángel», ser «persona bienquista», disfrutar de benévola acogida en todas partes, gozar por la virtud del propio mérito de los respetos y cariños de nuestros semejantes, ser educado, ser culto y, sobre todo, ser fino, con la finura exquisita de un alma noble, sencilla y buena.

Pues para poseer este difícil arte, que permite á los que lo dominan pasar por la vida siendo á un tiempo niño, pájaro y flor, esparciendo por doquiera términos inocentes, alegrías suaves y fragancias purísimas, es suficiente poner en práctica los consejos y enseñanzas delicadas que la Condesa Araceli de la Sierra da á conocer en su precioso libro «El Arte de Agradar», que, editado con sumo gusto por los Bnes. Bailly Baillié e Hijos, acaba de ponerse á la venta en todas las librerías á 1.50 ptas. en rústica y 2 encuadernado en tela; precio económico que le coloca al alcance de todos, para que de esta forma aún las más modestas clases sociales puedan aprovecharse de sus enseñanzas.

Consultando el «Arte de Agradar», aprenderemos á hacernos gratos en las visitas, entenderemos el valor de la franqueza y de la confianza, sabremos salvar los escollos peligrosos de la audacia y la timidez, comprenderemos el valor de los regalos y lo que representan las presentaciones, la correspondencia y las contestaciones; apreciaremos el verdadero valor de las conversaciones, de las amistades, etcétera, etcétera, y, en una palabra, nos esmeraremos en todas las circunstancias en evitar contrariedades y molestias á los demás y obtener el dictado de «agradables».

«El Arte de Agradar» está de venta en la imprenta de este periódico.

YA LLEGARON

las exquisitas PASTILLAS DE CAFÉ Y LECHE ESTERILIZADA, elaboradas en Logroño por los Sobrinos de la Viuda de Soiano.

Probadas y es convencersis

Déposito: Ultramarinos de Tomás Fernández Canales.

y á otras que forman un interesante cuestionario, se publicarán en los próximos números y se espera que la información resulte muy curiosa.

Hablando de la última feria celebrada en Salamanca, dice «El Adelanto» de aquella ciudad:

«Aunque los galgos no se han coleccionado nunca en los feriales, á título de curiosidad, damos cuenta de una venta que presenciamos.

Se vendió un galgo, de nueve meses, en siete duros, á un vecino de un pueblo de esta provincia».

Y el hombre marchó tan contento con su compra.

Reuma Único antirreumático que jamás fracasó; único que jamás fató á la primera fricción calmando el dolor. BALSAMO ANTI REUMÁTICO DE ORIVE, 2 pesetas frasco, farmacias y perfumerías.

El día 1.º de Marzo se incorporarán á filas los siguientes reclutas de Palencia:

Julión Barrio Torre, Mariano Cano Herrero, Joaquín Manchado Santoyo, Félix Rodríguez Fernández, Alejandro Antolínez Merino, Ignacio Moja Soto, Francisco Gutiérrez Castro, Julio González Hernández, Eustaquio Julio Corrales, Jesús Cea Aguado, Alejandro Bujón Alvarez, Deogracias Tomás Rodríguez Cantero, Marcelino G. Suárez, Indalecio Arika Ruiz, Andrés G. Retortillo, Enrique Alonso Burdés, Antonio Sandoval Ruiz, Plácido Pérez Martín, Felipe Alario Martín, Perfecto Guadilla Fernández, Alejandro Frechoso Merino, Emilio Alonso Boada, Casimiro Pérez Guza, Eusebio G. Barcenilla, Lorenzo Echevarría Benito, Emilio Portillo Pérez, Benito Salvador Expósito, Abdías Román García, Indalecio Herrero Pueblo, Julio Santos Sánchez y Agrícola de la Torre Alonso.

Por causar daños en propiedad particular ha sido denunciado al vecino de Paredes de Nava Pantaleón Pescadero.

Del domicilio conyugal de Palencia se ausentó el día 9 del corriente el vecino Antonio Zamorano Fernández.

Durante diez días se halla vacante la plaza de médico titular del Ayuntamiento de Valdeolmillos con el sueldo anual de 50 pesetas.

De la casa paterna de Becerril de Campos se ha ausentado el joven de 18 años Luciano Pérez Salán.

Por el inspector de orden público de Venta de Baños fueron detenidos ayer y puestos á disposición del señor gobernador civil los carteristas Gaudencio González Martínez y Pedro García Catedral.

Han pasado á la cárcel de esta ciudad á cumplir quincena.

Importe á la mujer conocer la FERROIDINA CALLEJA. El color pálido la transforma en rosa, despierta el apetito y facilita el desarrollo. Es el mejor de los ferruginosos del mundo. De venta en las farmacias. Madrid Velasco y Comp.ª, Mayor, 18.

La Cámara de Comercio de Palma de Mallorca ha elevado una exposición al ministro de la Gobernación suplicándole incluya en los presupuestos de 1906 las cantidades necesarias para crear el servicio de paquetes postales entre la península y las islas Baleares, y tender un cable directo entre Barcelona, Menorca y Palma, que desde hace tanto tiempo se reclama como necesidad perentoria.

Se ha concedido permiso á la Compañía del ferrocarril del Norte para que puedan circular y prestar servicio en los trenes 9 y 10 de Madrid á Irún, y viceversa, un vagón especial que remane todos los adelantos de comodidad y lujo.

Los viejeros que deseen ocupar un asiento en dichos vagones, satisfaciendo además del importe de un billete de primera clase, el de un suplemento de cuatro pesetas (incluido el 10 por ciento del Tesoro) por cada una de las secciones de Madrid á Valladolid, de Valladolid á Miranda y de este último punto á Irún y Hendaya, ó viceversa, hacen las tres secciones un precio total de 12 pesetas.

Cegón ayer nos comunicó por telegrama nuestro correspondiente en Madrid, que el concurso verificado entre los opositores aprobados para las plazas de inspectores provinciales de Sanidad, que nuestro querido amigo el reputado médico palentino don Fermín López de la Molina ha optado por la de Palencia.

